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Maîtriser différents langages pour raisonner 
et utiliser des repères historiques 

 
1. Développement construit 
Sous la forme d’un développement construit d’une vingtaine de lignes, décrivez et expliquez les évolutions 
démographiques et sociales de l’âge industriel. 
 
 
INTRODUCTION 

Au XIXe siècle, l’Europe de l’Ouest connaît une forte industrialisation qui se traduit par des 
changements de tous ordres, en particulier démographiques et sociaux. 
Comment la population et la société évoluent-ils à l’âge industriel ? 

 
PARTIE I 

Au XIXe siècle, la population connaît un fort dynamisme. 
Tout d’abord elle augmente du fait de l’amélioration des conditions de vie, de l’alimentation et des 
progrès médicaux. 
Ensuite, des habitants des campagnes partent s’installer en ville pour y trouver du travail dans 
l’industrie ou le commerce : c’est l’exode rural. Les villes s’étalent et se transforment avec des usines, 
des gares et de larges avenues qui permettent une circulation plus aisée, tandis que les matériaux de 
la « révolution industrielle » (acier, verre…) rendent possible une architecture plus audacieuse 
(verrières, ponts…). 
Enfin, la hausse démographique nourrit une forte émigration des pays pauvres d’Europe (Irlande, 
Italie…) vers les pays neufs, surtout vers les États-Unis. Des migrants s’installent aussi en France et 
les autres pays européens qui s’industrialisent. 

 
PARTIE II 

Avec l’industrialisation, une nouvelle société apparaît, celle de l’âge industriel. 
La classe ouvrière se développe. 
Continuez avec leurs conditions de travail et de vie, leurs moyens de lutter, les améliorations. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
À l’opposé de l’échelle sociale, la grande bourgeoisie s’enrichit. 
Continuez avec leurs activités, leurs conditions de vie, leur idéologie. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
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Les classes moyennes connaissent enfin une forte croissance. 
Continuez avec leurs métiers, leurs aspirations… 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 

 
CONCLUSION 

…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..……………………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..……………………….. 
…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..…………..………….. 

 
 
Questions 
1. Donnez un titre aux parties I et II. 
2. Partie I Cette partie est composée de trois idées. Donnez un titre à chacune. Par quels connecteurs 
logiques sont-elles reliées ? 
3. Partie II Rédigez la partie à l’aide des informations en italiques. 
4. Rédigez la conclusion en utilisant un connecteur logique (ainsi, donc…). 
 
 
 
2. Repérage dans le temps 
 
Questions 
▪ Replacez les nouveautés du XIXe siècle, avec la date qui leur correspond, dans l’ordre chronologique. 
Nouveautés : 

1 Manifeste du parti communiste 
2 Première automobile 
3 Machine à vapeur de James Watt 
4 Ouverture du canal de Suez 
5 Première locomotive à vapeur 
6 Début de l’émigration irlandaise  
7 « Printemps des peuples » 

Dates : 1769 – 1817 – 1845 – 1848 – 1848 – 1869 – 1886 
 


